

最高法发布青藏高原生态保护典型案例

新华社北京5月5日电(记者齐琪)记者5日从最高人民法院获悉,在《中华人民共和国青藏高原生态保护法》通过颁布之际,最高法发布十件青藏高原生态保护典型案例,展示人民法院司法守护雪域高原生态环境经验成效。

2023年4月26日,十四届全国人大常委会第二次会议通过青藏高原生态保护法,为建设国家生态文明高地、促进经济社会可持续发展提供了法治支撑。

据悉,本次发布的典型案例包括环境资源刑事、民事、行政及公益诉讼等不同诉讼类型,涵盖森林、高寒草甸、草原、河流、湖泊、湿地、雪山冰川等生态系统要素,涉及青藏高原珍贵濒危和特有野生动植物物种保护、外来入侵物种防控、大江大河源头和重点湖泊保护、国家公园等自然保护地保护、矿山污染防治和生态修复、传统生态文化遗产保护等多方面内容。

例如,在唐某良等三人非法捕捞青海湖裸鲤刑事附带民事公益诉讼案中,人民法院依法打击破坏青海湖水生动物资源犯罪,判令附带民事公益诉讼被告共同承担生态修复费用并组织增殖放流,切实贯彻“环境有价,损害担责”原则,及时修复受损生态环境,有力维护青海湖裸鲤种群数量稳定和生态系统食物链安全。

在色某等五人盗掘古文化遗址、色某等三人盗窃文物案中,人民法院依法严惩破坏文物和文化遗产犯罪行为,有效震慑潜在犯罪分子,教育引导公众增强保护意识,对于加大青藏高原文物和文化遗产保护力度、弘扬青藏高原优秀生态文化具有积极意义。

典型案例充分展现了人民法院发挥环境资源审判职能、依法守护国家生态安全边界的有益实践。据介绍,人民法院将以青藏高原生态保护法的颁布施行为契机,认真学习贯彻实施好青藏高原生态保护法,更好发挥人民法院服务青藏高原生态保护的职能作用。

8个市州空气质量连续两年达国标



本报讯(记者樊娅楠)“2022年,我省切实履行责任人职责,全力推进法治政府建设,深入打好污染防治攻坚战,环境质量总体保持稳定,8个市州环境空气质量连续两年达到国家二级标准……”“2023年以来,我省全方位多渠道推动助企暖企春风行动有关工作部署落地见效。”5月5日,省生态环境厅召开例行新闻发布会,就2022年度法治政府建设情况、2023年以来助企暖企促进行业企业平稳健康发展情况进行了介绍。

用最严格最严密的法治守护青

海生态,2022年,我省配合完成《青海省生态环境保护条例》起草工作,制定我省做好生物多样性保护工作的纲领性文件,对94家重点企业开展环境信用评价,对警示及不良企业进行约谈。“青海湖水生态保护修复典型案例”入选生态环境部2022年生物多样性保护优秀案例。全力推进两轮中央生态环保督察整改,全覆盖完成省级生态保护例行督察,开展生态环境领域风险隐患排查大整治和金矿“洗洞”排查整治等各类专项行动,查处违法企业396

家,行政处罚138起。

2023年以来,我省紧紧围绕改善生态环境质量总目标,持续深化环评“放管服”改革,采取进企帮扶、集中会诊、夯实环评保障等五项措施,深入贯彻落实“七问”“七项机制”要求,全方位多渠道推动助企暖企春风行动有关工作部署落地见效。制定印发《助企暖企生态环境服务工作方案》,从助企纾困解难、惠企政策落实、强化要素保障等5个方面部署开展助企暖企行动。选派52名助企联络员深入企业调研,全面深入了解企业存在的困难问题、政策诉求意见。主动进驻服务,切实提高环评审批效率,支持项目加快落地实施。在全省范围内推行常态化生态环境监督执法正面清单分类管理,规范行使行政处罚自由裁量权,对环境违法轻微并及时纠正,没有造成危害后果的环境违法行为,予以减轻或免于处罚,督促建设单位严格执行环境保护“三同时”制度,确保污染物达标排放。

“下一步,我们将充分发挥生态环境系统在稳增长稳市场主体和推进企业绿色发展中的重要作用,着力解决企业发展在生态环境方面遇到的急难愁盼问题,推进生态环境保护与经济社会高质量发展双赢。”省生态环境厅相关负责人表示。

牢记团员使命

争做新时代西宁好青年

本报讯(记者得舟)在五卅青年节到来之际,团市委、市教育局、市关工委在青藏铁路花园学校联合举办“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”西宁市纪念五四运动104周年入团示范性暨团教协作工作观摩交流活动。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”活动在“传承五四精神”的团课中拉开序幕,全体团员高举右拳,面向鲜艳的团旗庄严宣誓,洪亮的誓言表达了团员们坚定共产主义信念、高举团旗跟党走的信心与决心。老团员代表为新团员颁发了团员证、佩戴了团徽。新老团员代表在发言中表示:要努力为团旗增色,为团徽增光,刻苦学习,积极进取,真正起到模范带头作用。入团仪式在青春激昂的团歌《光荣啊,中国共青团》中圆满结束。此次示范性集中入团仪式,进一步激励全市广大新老团员时刻牢记共青团员身份和使命,发奋努力学习,树立远大理想,努力践行“请党放心,强国有我”的青春誓言,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代西宁好青年。活动中,各校围绕纪念五四运动104周年主题,倾情奉献了《鼓舞青春》《誓言》《彩虹》等精彩的歌舞节目,全方位展现出新时代西宁青年蓬勃向上、充满活力的精神风貌和开拓进取、奋发有为的青春魅力。

精神文明建设

西宁在行动

注意!雨雪天气高海拔地区道路结冰

本报讯(记者金华山)5月5日,省公安厅交警总队发布预警信息,因雨雪天气,我省境内高海拔地区道路易结冰,出行司乘人员注意稳驾慢行。

根据省气象局预报:目前,新疆有一股较强的冷空气团影响范围较大,未来5天该冷空气团移动缓慢,在东移过程中不断分裂冷空气南下,影响我省大部分地区。因此全省进入多雨雪时段,阴雨雪天气持续,部分高海拔地区因此有道路积雪结冰。过往司机注意了解路况,采取适当措施预防。

根据青海交管关键路段气象精细化预报:5日白天,黄南南部、海南南部有中(雨)雪或雨夹雪,西宁、海东、海北、海西东部、黄南北部、海南北部、果洛及称多有小(雨)雪或雨夹雪;海西西部有6级—7级偏西风并伴有沙尘;省内其余地区多云或阴。5日夜,唐古拉山区、西西北部、海东大部、海南大部及乌兰、都兰有小(雨)雪或雨夹雪,省内其余地区多云或阴。

针对目前的道路气象状况,省公安厅交警总队提醒司乘人员,雨雪天道路湿滑,轮胎与地面附着力下降,即轮胎抓地力减弱,增加驾驶难度,特别是在弯道、下坡等路段,更要减速慢行。因此,驾驶人要降低行车速度,以提高对车辆的操控性,避免出现因水滑现象造成的交通事故。雨雪天驾驶,驾驶人的视线严重受阻,因此,在行驶时应及时打开雨刷器,同时根据雨量的大小调整雨刷速度,保持视线清晰。雨雪天行车遇到紧急情况需要制动时,不要猛踩刹车。如果制动过程中发生车辆失控打滑的情况,应松开刹车,向偏移方向小幅度转动方向盘,待车身方向修正后再轻踩刹车,慢慢制动。

西宁:42天圆了一场高原足球梦

只因热爱,只因梦想。一个足球,一群人,一片绿茵草地,用42天的时间成就了一场在高海拔地区举行的足球联赛。

三月的西宁,白天阳光明媚,夜晚骤然变冷。天气的多变并没有影响西宁首届足球联赛的如约而至,亦没能阻挡西宁广大足球爱好者参加比赛的热情。历时42天的精彩激烈角逐,4月22日,西宁市首届足球联赛暨全国“体总杯”足球联赛选拔赛(西宁赛区)在青海体育中心完美收官。

为了办好此次赛事,给西宁广大足球爱好者搭建相互交流、切磋技艺的平台,早在去年6月,西宁市体育局就开始筹备相关工作。在充分考虑多重因素的影响后,今年3月上旬,该赛事在刚刚布置一新的西门体育场如期打响。虽然此次赛事耗时长、投入精力多,但整个赛程安排紧凑、保障有力、专业化程度高,让广大足球爱好者过足足球瘾,在一场“足球盛宴”中不仅感受到了主办方专注于办大赛的敬业精神,也折射出我市体育的专业化水平。

深耕足球文化,高原足球赛未赛先火

据了解,为了让更多的足球爱好者了解并参与此次赛事,也为今后发展西宁足球做铺垫、打基础,赛前,西宁市体育局做足了功夫。去年9月,通过互联网,我市面向省内外开展了赛事徽标及宣传口号征集工作,在对征集到的2000余条宣传口号和30多个赛事徽标经过多轮筛选后,最终选定了最具有代表性的一个徽标和五条标语。

去年10月,我市召开西宁市首届足球沙龙,邀请省市体育部门、高校及足球领域的专业人士、教授和从业者西宁足球发展把脉问诊,开具“健康运动处方”。

今年3月8日,体育局专题召开足球联赛新闻发布会,揭晓赛事

奖杯、奖牌造型,展示了各参赛队主场队服,介绍了赛事专用足球等等。通过以上各种形式,不仅调动了省内外优势资源,积攒了人气,更难得的是营造了良好的舆论氛围,全市足球爱好者参与比赛的热情空前高涨。

合理布局,让高原足球赛场精彩

足球赛对抗性强,竞技成分高,在考虑到西宁地区喜欢足球的人群众多,且有不同年龄段“足球迷”,为此赛事分11人制和8人制两个组别进行,目的在于鼓励和带动更多的足球爱好者均有上场竞技的机会。

据了解,此次比赛最终吸引了24支队伍643人报名参加,年龄最小的16周岁,最大的有60周岁。参赛者中既有大中专院校学生、机关、企事业单位员工,也有自由职业者等社会各界的足球爱好者,充分满足了大众需求。

高水平办赛,彰显西宁城市文化

据了解,赛前,西宁市体育局党组就高规格办好赛事做了多项准备和安排,为充分展示赛事的国际化程度,体育局认真参照国际国内办赛标准,对裁判员执裁、场地布置、安保及医疗小组都做了精心准备和安排。积极与省足协沟通,派出了一支由国家裁判长带领的55人组成的裁判组执裁每场比赛;市卫健委从全市各大医院抽调医务人员负责每场比赛现场急救工作;比赛场地四周悬挂宣传口号,摆放有赞助商、主办方等单位徽标的大型A字板,专门设置队员出场通道;首次组建本土团队负责赛事的现场直播,首次通过公开招募的办法安排两名讲解员进行现场解说;引入业内领先的足球运动表现分析系统,全程跟踪足球运动轨迹,实时监测队员的运动负荷和身体状况。

赛后,参赛球员和观众对

此次赛事的国际化程度纷纷给予了较高的评价。大家表示,该赛事组织规范、仪式感强,圆了他们心中多年的足球梦,能够参加这次比赛感到高兴和自豪。

倾情付出,足球爱好者圆梦高原

“办好一场赛事很难,办一场高规格赛事更是难上加难,既要有充足的经费保证,还要有一支强有力的专班支撑”。为此,市体育局高点谋划,高位推进,力求赛事有始有终。比赛开始之初,市体育局一方面多渠道筹措办赛经费,一方面迅速成立专班进行科学谋划和狠抓各项工作的落实;比赛开始后,将整个赛事与其他工作同安排、同部署;从局机关抽调干部,专人负责每场比赛的场地布置、联络协调等工作,比赛开幕式和颁奖盛典同样为此次比赛增色不少;为奖励队员在此次足球联赛中的精彩表现,专门设置了金鞋、金手套、最佳阵容等十余个奖项,特别是为一对母子颁发的“忠实粉丝奖”和为“最佳阵容”队员专门定做的最佳阵容图赢得现场观众的一致好评。

在接受记者采访时,市体育局负责人表示,我市将积极响应中央和省市号召,认真贯彻落实习近平总书记关于足球事业发展的重要指示批示精神和国家体育总局发展“三大球”的精神要求,全力推动西宁足球事业高质量发展。

值得一提的是,今明两年我市还将通过举办省内州市和高校足球邀请赛、西宁市第一届青少年校园足球联赛,以及下一年度足球联赛等赛事活动,进一步增强足球赛事的影响力和辐射力,让西宁市民在家门口充分感受足球的魅力。

(记者王琼)

精神文明建设

西宁在行动